

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancațe nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

N<sup>R.</sup> 150.

Mercuri, 22 Augustu (3 Septembre)

1884.

## Brașovū în 21 Augustu (2 Sept.)

Publicămū mai josū răspunsurile, ce le-au primitū deputațiunile clerului românū de amēndouē confesiunile cu ocașiunea omagiilor aduse Maiestății Sale monarchului nostru la Aradū.

Scimū că cea mai fierbinte dorință a Maiestății Sale este, ca tôte popórele de sub sceptrulū sēu se fie mulțamite și fericite. Scimū însă și aceea, că Maiestatea Sa ca monarchū constituționalū consultă înaltele sale enunțări, la asemeni ocașiuni, mai întāiu cu consiliarii Sēi dela guvernū și că prin urmare de ordinarū se oglindēzā în aceste enunțări pārerile guvernului.

Astfelū înaltele răspunsuri, date deputaților clerului românū la Aradū, conținū cu alte cuvinte aceleași espresiuni, cari au fostū cuprinse în răspunsurile ce le-a primitū astā tōmnā clerulū nostru cu ocașiunea serbārilorū inaugurării Seghedinului.

Situațiunea politicā interiórā rēmēindū totū aceea-și, încātū privesce poporulū românū, nu ne puteamū așteptā la o enunțare deosebitā din partea Domnitorului.

Ceea ce ne-a emoționatū însă de astādātā într'unū modū estraordinarū, deșteptāndū în noi dulcī reminiscințe de ale trecutului, este acelu pasagiu din răspunsulū datū deputațiunei comitatului Uniādóra, unde Maiestatea Sa ȓice:

„Sperezā — precum și dorescā — că nu mai este departe acelu timpū, când voiū avē ocașiune de a visitā frumōsa Transilvaniā pe timpū mai îndelungatū și de a asigurā pe trāmișii voștri și în țera lorū natalā de deosebita Mea grafiā.

Din aceste cuvinte grafiōse și pārintescī par'cā ar rēsună fāgāduința, că Maiestatea Sa în timpulū celū mai apropiatū va dedicā deosebita sa atențiune și îngrijire acestei țeri frumōse, care în fidelitatea ei cātrā tronū nu a fostū pānā acuma întrecutā de nici una din țerile ce se aflā sub înaltulū sceptru alū Habsburgilorū.

Iubitulū nostru Domnitorū promite că va veni în țera nōstrā pe timpū mai îndelungatū, spre a asigurā poporațiunea transilvanā de grafiā Sa deosebitā.

Anunțarea prea înaltā a visitei Maiestății Sale ne ȓmple de bucuriā. Poporulū transilvanū întotdēuna a numēratū între serbātorile sale cele mai de frunte ȓilele, în cari avū norocirea de-a vedē în mijloculū sēu pe Maiestatea Sa, dela care a primitū atātea dovedī de bunāvoință și de grafiā. Și acum poporulū nostru își îndreptā privirile cātrā tronū, dela care așteptā mātuiirea de multe rele și neajunsuri, cari ilū apasā cumplitū; cātrā tronū, care este singurulū mijlocitorū alū pācii și alū bunei înțelegeri între popórele din acestū statū poliglotū.

Și într'adevērū, dēcā echilibrulū naturalū în acestū statū monarchicū poliglotū este atātū de multū turburatū prin exclusivismulū, fanaticismulū și intoleranța unei partide, care nu representā decātū celū multū interesele specifice ale unei singure naționalități, de cine s'ar putē restabilī celū puținū în parte acestū echilibru, dēcā nu de puternica inițiativā a corónei?

Erā unū timpū, când poporulū transilvanū se putea adresā cu plāngerile și dorințele sale de-a-dreptulū la capulū statului. P'atunci multe

dureri i s'au alinatū, multe dorințe i s'au ȓmplinitū.

De când avemū însă unū ministerū responsabilū, situațiunea Ardélului în locū sē se amelioreze a devenitū cu totulū apēsātore, plāngerile lui nu mai potū pētrunde pānā la tronū, cāci între poporulū nostru și corónā s'au vērītū acei factori dușmānoși cari, dupā ce ni-au secuestratū tôte drepturile naționale restabilite cu consimțēmēntulū monarchului în anii 1863—4, voiescū acum sē secuestreze numai pentru sine și pentru binele lorū specificū chiar și simpatia, ce-o are Capulū statului cātrā poporulū ardelenū.

Capulū statului și-a arātātū bucuria, că i se va dā ocașiune de a visitā frumōsa Transilvaniā, aducāndū-și aminte de multele și marile servicii ce le-a fācutū mai alesū poporulū românū ardelenū dinastiei habsburgice. Maiestatea Sa se gāndesce cu plācere de a petrece cātvā timpū în mijloculū acestui poporū credinciosū. Numai consiliarii sēi, ministrii responsabili ungurescī se vedū a nu fi convinși încă de lealitatea și patriotismulū poporului românū, cāci dupā atātea dovedī totū îi mai cerū încă „fapte,” prin cari sē-și probeze înainte lorū virtuțile strāmoșescī.

Dēr fie liniștiți consiliarii Maiestății Sale, cāci pe cātū de nestrāmūtātā este alipirea poporului românū cātrā tronū și patriā, pe atātū de înrādācinatā este în inima lui și hotārirea de a luptā cu bārbățiā pānā în sfirșitū și de-a nu odihnī pānā ce nu-și va redobēndi drepturile sale naționale rāpitate cu forța.

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

**Peșta, 2 Septembvre.** — Prințulū de corónā Rudolfū va sosī la 29 Septembvre în Gurghiu pentru vēnātōrea de urși. Regina și archiducesa Valeria vorū sosī la 20 Septembvre.

**Aradū, 2 Septembvre.** — Maiestatea Sa s'a dusū la loculū principalū alū manevrelorū la 6 ore dimineța. Pe drumū a fostū salutatū fōrte cordialū de poporū. La 2 ore dupā amēdi s'a întorsū îndērētū. Manevrelle de erī oferirā în urmă o scenā fōrte interesantā. Brigada de sudū repurtā victoria asupra brigadei de nordū, perȓēndū acēsta, așa ȓicēndū, tōtā artileria. Maiestatea Sa lāudā fōrte multū pe generalulū majorū Vargha.

**Belgradū, 2 Septembvre.** — Pārechea regalā împreunā cu prințulū de corónā au plecatū Duminecā sēra. Regența, în timpulū absentării M. Sale, s'a încredințātū consiliului de ministri.

**Roma, 2 Septembvre.** — În provinciile infectate au fostū 120 bolnavi și 74 morți de colerā în cursulū ȓilei de alaltāeri.

**Belgradū, 2 Septembvre.** — Regele Romānilorū a plecatū alaltāeri sēra.

**Peșta, 2 Septembvre.** — Familia regalā sērbēcā a sositū aci Duminecā la 11 ore nōptea.

## CRONICA ȓILEI.

Despre sesiunea parlamentarā viitōre „N. Fr. Presse” scrie urmātōrele: Intre 25—30 Sept. n., ministrii comuni, precum și ministrulū președinte austriacū și celū de finanțe, vorū merge la Budapesta, ca sē ținā acolo, împreunā cu d-lū. Tisza și contele Szapāry, sfātuirile comune, în cari se vorū satori lucrările ce sunt a se presentā delegațiunilorū și preste totū se vorū satori afacerile acestei corporațiuni. Cu considerale la sesiunea mai

de aprōpe a delegațiunilorū, între cele trei regimuri, încă și înainte de acēsta s'au ȓinutū pertractări în privința ordinea de ȓi parlamentare, mai întēiū se va încheiā sesiunea dietelorū provinciali Austriace; în 2 Sept. n. se va adunā dieta provincialā din Galiția, în 9 Septembvre cea din Stiria și Boemia, în 15 Sept. cea din Austria de susū, în 25 resp. în 27 Septembvre n. se adunā dieta ungarā, care-și va termina lucrările de constituire, pōte și desbaterea asupra adresei, înainte de ce se vorū alege membrii delegațiunei. În cursulū ședințelorū delegațiunilorū parlamentulū ungurescū nu va putē lucrā, pōte că va fi și amānatū pe cātvā timpū, în decursulū căruia comisiunea financiarā va lucrā la proiectulū de bugetū. Deōre-ce bugetulū ungurescū va fi gata la timpulū sēu, regimulū ungurescū pune mare pondū pe aceea, ca delegațiunile sē-și termineze lucrările pe 20 Nov. n. a. c. Și fiindcā timpulū lucrārilorū delegațiunilorū este cam o lunā de ȓile, delegațiunile, cari în acestū anū își vorū ține ședințele în Peșta, vorū fi convocate circa pe 20 Oct. n., deși începerea sesiunei delegațiunilorū pānā acum încă nu este satoritā.

\*  
»Országi Értésitő» anunță, că vestea datā de dēnsulū, că în loculū d-lui Silași s'ar fi alesū d. Moldovanū Gergely, nu e adevērātā. Desbaterea acestei cestiuni, se mai spune, că s'a amānatū pānā la ședința lunarā ordinarā din Septembvre.

\*  
S'au publicatū urmātōrele stipendii:

Din partea consist. archid. gr. or. românū transilvanū cu terminū de 7 Septembvre n. a. c. se escrie concursū pentru unū stipendiu de 60 fl. din fund. Cologiana.

Din partea episcopiei gr. or. din Aradū cu terminū de 6/18 Sept. a. c. se escrie concursū pentru douē, eventualū trei stipendii de cāte 200 fl. din fund. »Elena Ghiba Birta.«

\*  
In »Seminariulū pentru junimea studiōsā gr. cat. din Blașiū» cu începutulū anului scol. 1884/5 se vorū primi 60 tineri pentru plata anualā de 100 fl., cari se vorū solvi anticipative în 2 sēu 4 rate.

\*  
Unū Sēlișteanū ne trimite o declarațiune referitōre la neînțelegerile din Cristurulū sēcuiescū, în care se ȓice: »Subscrisulū avēndū în vedere numai adevērulū susținutū întotdēuna de fōia Dvōstrē, imi iēu voiā a declarā, că nu cunoscū între invēțātorii dela scōla capitalā gr. or. romānā din Sēliște, comitatulū Sibiului, pe nici unulū, care sē pōrte numele: Moise Frāțilā.

\*  
Mercurēa trecutā înainte de prāndū s'a terminatū monumentulū împēratului Iosifū din spitalulū generalū. Monumentulū e grandiosū. Figura ȓinaltā cam de douē metrii se ridicā pe unū piedestalū de aramā; e înaltū aprōpe de trei metrii. Figura și piedestalulū de culōre arāmiā, s'au turnatū în fabrica princiarā a lui Salm. De asupra porții principale a spitalului generalū stā scrisū cu litere aurite: »Saluti et solatio aegrorum.« Pe piedestalū e scrisū numai: »Iosif II.«

\*  
D. Dr. Andreiu Micu ne face cunoscutū, că a deschisū în Fāgārașū »Cancelariā Advocațiālā,« și se însărcinează a primi spre resolvare cauze procesuale și ne-procesuale ce aparțin atātū justiției, cātū și administrațiunei.

\*  
Ni se scrie din Cernāuți, că comandantulū supremū alū milițielorū bucovinene, archiducele Rainer, care va conduce manevrelle împrejurulū Cernāuțului, a luatū cuartierū la baronulū Mustāțā în Sadagura.

\*  
Clubulū partidei guvernamentale croate a alesū unū comitetū, care sē conducā viitōrele alegeri. Intre membrii comitetului se aflā și Crestici. Numai în vre-o patru cercuri se vorū face schimbări între candidați. Banulū a esprimatū clubului mulțāmirea sa, pentru sprijinulū, ce i-a datū și ce nu încetā a-i dā. Vucotinovicī mulțāmī Banului în numele clubului.





**Cursul la bursa de Viena**  
din 1 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.10	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.55	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.75
Rentă de hârtă 5%	88.35	Imprumutul cu premiu ungar	114.25
Imprumutul căilor ferate ungare	142.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	95.25	Renta de hârtă austriacă	80.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	101.60	Renta de aur austr.	103.90
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	134.50
Bonuri cu cl. de sortare 100.50	—	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.50	Act. băncii de credit ungar	295.25
Bonuri cu cl. de sortare 101.50	—	Act. băncii de credit austr.	296.75
Bonuri rurale transilvane 100.25	—	Argintul — Galbină împărătesc	5.75
		Napoleon-d'or	9.66 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.55

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 17 August st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 3/4	vend. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 3/8	—
convert. (6%)	97 1/4	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	103
" " (5%)	91 1/2	92
" " urban (7%)	101 3/4	102
" " (6%)	97 1/2	98
" " (5%)	87 1/2	88 1/4
Banca națională a României	1323	1410
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340.	364 1/4
" Națională	237 1/2	247 1/2
Aur	540.0%	550
Banconote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 2 Septembrie st. n. 1884

Banconote românești	Cump. 9.08	Vend. 9.11
Argint românesc	9.05	9.10
Napoleon-d'or	9.62	9.64
Lire turcesc	10.86	10.90
Imperial	9.86	9.88
Galben	5.64	5.67
Scrierile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discountul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

**ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“**

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea ziarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

**Publicare.**

**Târgul de țeră** cel mai aproape în comuna **Banat-Lipova** se va ține în **14 Septembrie** a. c. st. n.; **er târgul de vite** se va începe **cu două zile mai înainte.**

B.-LIPOVA în 26 August 1884.

**Antistia (primăria) comunală.**

**De inchiriat.**

Sunt dela Sf. Mihail **două camere mobilate**, spre stradă foarte convenabile pentru o singură persoană. Afară de acestea, sunt de inchiriat și **două magazine.** Informațiuni amănunțite se iau la proprietarul G. Stefanovici, comerciant în Piața Nr. 28.

**APELU URGENTU**

*cătră toți locuitorii Austro-Ungariei.*

Fiind silit a părăsi comerțul meu, pe care îl exercit de mai mulți ani, pentru a deșerta localul la finele lunii viitoare, vând totă marfa din depositul meu, numai cu prețul despăgubirii materialului primitiv.

Marfa este de cea mai fină, grea și bună calitate, și spre dovada solidității sale, ori ce marfă care nu convine cumpărătorului se primesc înapoi și se schimbă după plăcere, încât ori ce comandă se face fără risic.

**Cămăși de dame** din cel mai bun Chiffon englez și cu broderii veritabile helvețiene, o adevărată broderie de artă, bucata cu 1 fl. 50 cr., duzina fl. 16.50.

**Corsete de nopțe** pentru dame de aceeași calitate, foarte lungi și în totă lungimea cu broderii helvețiene, foarte elegante, o podobă pentru fiș-care damă 1 fl. 50 cr. duzina 16 fl. 50 cr.

**Aceleași**, din barchentul cel mai fin și greu foarte lungi, brodate în totă lungimea lor, bucata fl. 1.60.

**Fuste** din cea mai fină penză, gătite cu borduri fine de colere veritabilă și cu volants, foarte fine, calitatea întâiu, bucata 1 fl. 40 cr., duzina 15 fl. 50 cr.

**Cămăși pentru domni**, din cel mai fin Chiffon englez cu peptu împătrat, larg la gât după trebuință 1 fl. 50 cr., duzina 16 fl. 50 cr. Totă acele din cel mai fin Chiffon Schroll fină ajustată la France 1 fl. 70 cr., duzina 18 fl. 80 cr., bucata 2 fl., duzina fl. 22.50.

**Garniture pentru masă** cu desin în flori, constând din o față de masă și 12 șervete numai 2 fl. 85 cr. Totă acele lucrate în manieră franceză, foarte fine cu ciucuri, pentru 12 persoane, garnitura 3 fl. 45 cr. Acele din damast fin, cu desin de flori, constând din o față de masă pentru 12 persoane și 12 șervete fine, garnitura 5 fl. 60 cr.

**Ștergere turcesc** tivite și împachetate cu bucata, borduri roșii și ciucuri lungi, cu pușori lucrați fin și luxos, duzina 3 fl. 75 cr.

**Marame (tulpane) mari** pentru dame din lăna cea mai fină de Cerlin, cu ciucuri lungi, în colorile cele mai alese și frumoase moderne ca: scoțiana, turcesca, sură, vânăță, albastră, neagră, roșie, brună, pestriță etc. etc., 1 fl. 20 cr., duzina fl. 13.

**Plaids de călătorie** foarte mari și grose, făcute de pănura cea mai grea și cea mai bună după mustre elegante engleze ca: sură, negru, amestecat, cu ciucuri grei și groși; aceste Plaiduri se pot întrebuința în lungimea și lățimea lor ca îmbrăcăminte, ca plapomă de călătorie, plapomă de pat și Shawl de dame, dar și după o întrebuințare de 20 de ani se mai pot face din acele două îmbrăcăminte elegante; se pot cruța de tot prin aceste pardesiuri, mantele de ploe și paletouri, calitatea I. numai 5 fl. 50 cr., calitatea II. numai 4 fl. 50 cr. bucata.

**Pânză de casă** 30 colț întregi, cel mai bun și cel mai greu fabricat pentru folosul casei 1/4 larg 7 fl. 50 cr., 1/4 larg 5 fl. 50 cr., bucata 7 fl. 50 cr. Prețurile bumbacului se urcă repede, pânza va costă în timp scurt preț dublu; o comandă grabnică se recomandă adevărat la fie-cine.

**Batiste** din cea mai grea mătășă din Lyon, fiș-care cusută în alte color, duzina 3 fl. 50 cr.

**Ciorapi finici** de mătășă în cele mai frumoase color, vergate cu roșu, vânăță, violet, rosa, cafeniu și chamois lungi până peste genunchi 3 părechii 1 fl. 15 cr.

**Garnitură Gobelin**, costând din dou fine acoperiminte de pat și unul pentru masă, (cu ciucuri de cafea) în color, lucrate foarte frumos, costă o garnitură adevărată toate trei bucățile la olaltă 7 fl. 50 cr.

**Lepede (cearșafuri)** fără cusătură de o pânză bună și grea, acomodată pentru cel mai mare pat 3/4 larg 1 fl. 35 cr., duzina 15 fl.

**Certine de lute** cel mai fin și cel mai bun fabricat, calitatea grea, închisă sau deschisă în mustre persice, turcesc, și indiene cu ciucuri mulți și lungi, lungimea 3 metri și 30 centimetri, o ferestră, adevărată părechea I. calitate fl. 5, II. calitate 4 fl. 25 cr.

**Cheviot stofe diagonale pentru Domni** pentru sezonul toamnei și iernei, țesute de lână veritabilă de oie, în cele mai noue și netede color, netede și țărțate, calitatea primă, sare cafeniu, vinete, măslinii și negre. O garnitură completă pentru ori cine numai 6 fl. Mostre nu se pot trâmite de loc.

**Cămpătorii de marfă** în valoare de cel puțin 15 fl. primesc ca remunerațiune, adevărat gratis un inel veritabil de aur 6 carate, ornat cu turchise și mărgăritare gravată frumos și foarte elegant.

Comandele, cari se efectuesc numai dnpă trâmterea sumei datorite sau cu remburse (Postnachnahme) sunt a se face la **WAARENHAUS**

**J. H. Rabinovicz,**  
WIEN II. Schiffamtsgasse 20.



**Magazin de încălțăminte**



„CISMA ROȘIE“ Strada Căldărarilor 540.

**Comande după măsură**  
se vor efectua din material solid,  
și cu prețuri moderate.

Subscrișul am onore a recomanda onoratalui public Magazinel meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

**Comande pentru străinătate**  
se primesc și se efectuează  
prompt și cu prețuri moderate.

Asemenea recomandă onoratalui public depositul de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

**G. Orghidanu.**